

**Előfizetési feltételek.**

Egész évre . 5 frt — kr.  
Félévre . 2 frt 50 kr.  
Hivatalok, községek, köz-  
ségi jegyzők és tanítók  
részére egész évre 3 frt.  
Italmérők és kocs-máro-  
sok részére az Italmérők  
Közlönyével együtt  
egész évre 4 frt.

Az előfizetések  
postautóivánnyal  
eszközlelndők

Egyes számok 10 kr-ával  
kaphatók a kiadóhiv.

# GÖMÖR

TÁRSADALMI. KÖZGAZDASÁGI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A GÖMORMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET

## H I V A T A L O S K Ö Z L Ö N Y E.

**Hirdetések**

Háromhasábos petit-sor  
egyszeri közléseért 7 kr.  
kétszeriért 6 kr., több-  
szoriért 5 kr. űzetendő.  
Bélyegdíj minden egyes  
beiktatásért 10 kr.

**A NYILTTÉRBE:**

minden 3 hasábos gar-  
mond sor díja 15 kr.  
Hirdetőirodák, előfizetők  
vagy gyakori hirdetők  
telemes díjkedvezmény-  
ben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez (Jánosi-utca 8. sz. I. em.)  
küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak.  
Felölös szerkesztő: SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenkint egyszer,  
— VASÁRNAP. —

A hirdetések, előfizetések, reklamációk,  
a kiadóhivatalba (Főtér, 8. szám alá) intézendők.  
Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

Lapunk számára hirdetéseket elfogad a *Reuter* ügynökség és a *Magy. Távir. Iroda* hirdetési irodája Budapest, Granátos-utca 1 szám.

### A közérköles érdekében.

Kérjük, nagyon kérjük az illetékes hatóságot, olvassa el az alábbi sorokat nemcsak, de orvosolja a bajt, melyre rámutatni kívánunk, s tegye elkerülhetővé azt, hogy sokan legyenek, a kik botránkozhatnak, s még többen a kik megbotránkoznak.

Azon undorító jeleneteknek, melyeknek kénytelenítettünk önkénytelen nézői lenni nap-nap után, de különösen az Istennek szentelt ünnepeken, nem hisszük, hogy Magyarország bármely rendezett tanácsú városában párját találhatók.

Az a különös népfaj, mely elüzte magát a társadalmat, fölös számmal tanyázik városunkban, s különösen Tamásfalán; ha máshol sem sikerült, itt is meddő dolog lenne o la igyekezni, hogy a civilizáció köntösébe öltöztessük őket, kik öltöny-larabokat különben sem szívesen vesznek magukra, azt azonban nem szabad túrnunk, hogy a már pusztá megjelenésükkel is rendszerint visszatetsző cigányhordák, az alkoholtól önkívületi állapotban járókélőket botránkoztatassanak, s undort keltő viselkedésük a tanuló ifjúság szemlélődésének állandó tárgya lehessen.

Nem kell őket megtérni csak addig, a míg emberek; a mint a pálinkától az állatiasság alacsony fokára sülyedtek, közbe kell lépni a rendőrségnek, anaak a rendőrségnek, mely nem védekezik azzal, hogy

bokros elfoglaltatás sulya nehezedik vállaira, annak a rendőrségnek, mely látja azt, hogy holtrészeg cigányasszonyok orditva hente-regnek fényes nappal a város légélenkebb helyén, két templom közvetlen közelében, a gimnázium környékén.

Nem egy eset készlet arra, hogy lapunkban a rendőrséget szemrehányással illessük ez irányban tanusított mulasztásaiért, a botrányos és arczpirító jelenetek kénytelen tanui a templomba járó hivek, s az iskolát látogató tanuló ifjúság, tanui mindazok, kik a piacnak a pálinkamérés felőli oldalán kénytelenítettnek utjukat folytatni.

Nápolynak, a világ legszebb városának is vannak lazzaroniai, azonban a nápolyi lazzaroni hangtalanul lustálkodik az utcák kövezetein, s a mint eszébe jutna részeg fővel ordítani, azonnal becsuknak olyan jól, hogy hosszú időre el menne a kedve a botránycsinálástól.

Nem kérünk mi lehetetlent rendőrségüinktől, nem kérünk egyebet, csak kötelességteljesítést; vessen immáron véget e tühetetlen állapotoknak, s ha nincs módjában e csürhe népet kitiltani a városból, éljen törvényadta jogával, s ne tőrje tovább azt, hogy arczpirulva legyen kénytelen templomba járni a hívők serege s demorizáltassék a tanuló ifjúság undokan részeg páriák féktelen botrányai által.

### A gömörmegeyi gazdasági egyesület közgyűlése.

A megyei gazdasági egyesületünk folyó hó 17-én tartotta közgyűlését Tornallyán.

A közgyűlés elé nagy érdeklődéssel tekintett a gazdasági közönség, mely kíváncsian taglalta az egyesület ujjalakulásának kérdését s a feltételeket, a melyek az életképes működést biztosíthatják.

A revidealt alapszabályok ismertetve lettek már előzőleg a nagyközönséggel s így kiki megismerkedhetett az új szervezettel s új célokkal és eszközökkel, s most konstatálhatjuk örömmel, hogy a revisió munkája sikerült, mert az új alapszabályok osztatlan tetszésben részesültek s nem is provokáltak nagyobb vitát.

A második tárgy, mi kiváló érdeklődést keltett, a tisztujtítás volt.

Farkas Ábrahám, az eddigi elnök már magán uton bejelentette, hogy az elnöki tisztról lemond s ezt a közgyűlésnek is bejelentette, de a választás újra előnyére ütött ki, a mennyiben újból megválasztatott, s bár a bizalmat megköszönté és a választást el nem fogadta, de ezen általános sajnálatot keltő lemondása után minden oldalról a szeretet, a ragaszkodás, a bizalom oly imponánsul jelentkeztek, hogy e körülmények a volt elnököt mintegy beleparancsolták újból az elnöki székebe, kinek nem maradhatott más osztályrészuil, minthogy e szeretetteljes parancsnak engedelmességek, mit teljesítve, az egybegyűlt közönség a lelkesedés valóságos elragadtatásába jutott. A dörgöljéneknek nem volt hossza-vége.

Körülbelül így játszódott le az alelnöki választás is, első alelnöknek Fáy Barna, másodiknak Bornemisza István választatván meg.

Az öreg harcosok is vonakodtak elfogadni a választást s új erőknék óhajtottak utat engedni, de szavuk a tiltakozó láрма oly tengerébe

### TÁRCZA.

#### ÖSZSZELE.

Még zöld a liget, virág is nyílik,  
De színük halvány, oly esodás...  
Feltűnik lebeg, mint titkos fátyol,  
Az enyészet, a hervadás.  
Fut az idő — és hó borul rájuk,  
Eltemetve az életet...  
Azután nyugszik csendesen minden,  
Mig felkelti a kikelet.  
Csak a vérző szív, sajog tovább is,  
Főle nem száll a nyugalom.  
Nem ad rá enyhet a rét virága —  
Örökké tart a fájdalom.

SÁRKÁNY IMRÉNÉ.

#### EPISÓD.

A Gömör eredeti tárczája

Valami rossz áramlat suhant el a Meszes fölött, a szerzte széjjel makkoló ezernyi sertés közé járvány fészkelte magát, s a kondások sürün állítottak be hol a Kehely, hol az Incze, de még az Antal portára is, kétkerékű talyigán cipelve maguk után a szegény mangaliczák bőrét.

Nagy volt a veszedelem, s ilyenkor a jó gazda maga kell, hogy orvoslás után lásson; felkerestem hát én is betegeimet, ott a perjei Makura alatt elhuzódó nagy rengetegben, s vittem nekik egész kocsiderékkel a ragályt vesztő porokból.

Hideg volt, nagyon hideg, egy csikorgó tiszta decemberi délelőtt, s a pakulár gyermekei mégis

mezitláb, hajadon fővel álltak körül kocsimat akkor, mikor jó magam farkas bőrrel bélelt bekecsében is dideregtem; megkezdődött a konda összeterelese, s ugy egy negyed óra mulva halatszott innen-onnan a kondások ostorcsattogása s hosszan elnyújtott kurjantásaik, mig egyszer aztán kibukkant az erdőből a hosszúfülű mangák egész rajja.

Mitru, a számadó kondás, ez a tagbaszakadt, öles római, ki izmaival bátran modell állhatott volna egy gladiátor szobrához, roskedvűnek latszott, s különben dédelgetett állatkái közé nemcsak ostorával durrogatott oda nagy keményen, hanem egyszer ugy behajította furkós botját a nyájba, hogy egy gömbölyded süldő menten végig nyult a fagyon.

Ez több volt, mint a mennyit elnézhettem, s indulatosan vontam kérdőre a pálinkabűzt gözölgő legényt, ki félvállról csak annyit szolt vissza:

»Hát miért lett disznó? miért nem lett balásfalvi érsek?»

»Ejnye ebadta ficzkója, hát ugy beszélz te a gazdáddal?»

»Igy hát! az erdőben én vagyok az ur, itt én parancsolok!»

Türelmemet elvesztve, ugy ütöttem arczul a hetvenkedő oláhot, hogy gördülve esett végig a szikrázó havon, s a mint feltápászkodott, atkózódások közt szaladt a fejszéje után.

Cselédjeim, kocsisom, ki maga is a legnirébb verekedők egyike volt a megyében, megrettenve állottak körülöttem, s mikor odaszóltam, hogy kötözzék meg az örzöngöt, tehetetlenül jajgattak:

»Uram, fussál, emberhalál lesz!»

Mitru káromkodva jött felém felemelt fejével, s mikor ráfogtam revolveremet, még elkeseredettebb lett:

»Egy Istenem, egy halálom!»

Mintegy három lépésnyire volt már, midőn eldördült a fegyver, s a nagy darab ember végig terült a havon, a jobb czombjából kiömlő ver vöröstre festé nagy darabban a tisztást.

Akkor aztán megjött a bátorsága a bojtároknak s kocsisnak is, megkötözték Mitrut, ki üvöltött, mint egy vadállat, s miután sebesült lábát jól rosszul bekötöztem, beszállítottuk Egressre, honnan kórházba került.

Idők multán, ugy hat hétre azután egyszer csak nagy lesz a riadalom az udvaron:

»Itt van a Mitru! Megjött a Mitru!»

A mint a 'ornáczra lépek ki, ott áll előttem az öles ember, kissé meghuzódva a seb, s a kórházi levegőtől

»Megjöttem uram, itt vagyok»

»De el is takarodsz nyomban, ebadta haramiája.»

»Elűzhetsz Uram, a hányszor neked tetszik, megint csak vissza jövök. Jó helyem volt nálad, itt maradok továbbra is, különben irásom is van.»

Nagy peccéses levelet vont ki tüzszőjéből s abban a levélben a bojáni pápa bizonyítja, hogy Kosztán Mitru esküvel fogadta az oltár előtt: sohasem iszik többé pálinkát.

Mit mondjak többet? Mitru még most is nálam lakik, egyike leghűségesebb cselédeimnek, hébe-korba iszik csak egy kevés... pálinkát.

ERDÉLYI.

fulladt, hogy jóformán némán, könyes szemekkel köszöntek meg az osztatlan szeretet bizalomnyilvánítását.

Új emberek is választottak be. Így az igazgatói állásba Grasselly Miklós kurinci gazdasági iskolai tanár, ki theoretikus és praktikus ismeretkörének egész hazáját lesz hivatva az egyesület rendelkezésére bocsátani. E választás által, ha az a miniszteri jóváhagyást megnyeri, a gazdasági egyesület fejlődése s jövője biztosítva leendő.

Ép ezen kívánatos erőteljes tovafejlődés előmozdítását van hivatva elősegíteni az új titkár választás is, mely egyhangulag Szakall András urat emelte a titkári székre. Az új titkár nem a hangzatos frázisok embere, hanem a praktikus munka híve, kinek szép alkalma fog nyílani új állásában a gyakorlati, gazdasági és forgalmi életben szerzett tapasztalatait a gazdaközönség érdekében gyümölcsöztetni.

Az igazgató-választmány megyei életünk legkiválóbb gazdáiból és kitűnőségeiből lett összeállítva.

Olyan összeállítás ez, mely által, ha csak a legkisebb agitáció is fejtegeti ki a választmány tagjai által, a legelőkelőbb pártolás az egyesületnek biztosítva van, pedig pártolás nélkül siker alig képzelhető.

A kik azt hiszik, hogy minden áldás felüljön, azok tévednek, mert a növényzetnek sokat használnak az eső s kell is, de vizint alulról a földből szívja gyökereivel a tápot; ép így a legkitűnőbb tisztviselői kar se mehet semmire, ha a tagok nem lelkesek s nem támogatják alulról, még a nép legalsóbb rétegéből is beszerzett pártolás által.

Csak így, a tömegesen elért pártolás által biztosítható az egyesületnek az anyagi erő, melyet serény munkával és bölcs észszel, agilis prakticzizmussal az egyesület részére termékenyítheti meg akként, hogy az egyesület életében a virágfakadás és gyümölcsstermés korszaka fog bekövetkezni.

A gazdasági egyesület közgyűlésének még egy kiemelkedő momentuma, hogy az alapszabályok értelmében az egyesület s a saját között szorosabb összefüggés létesített s ennek eredménye gyanánt **lapunk az egyesület hivatalos közlönyévé vált.**

Mi örömmel fogadtuk el a megtisztelő bizalmat s e helyütt is kifejezzük, hogy lankadatlan törekvésünket fogja képezni, miszerint a megyei közgazdasági viszonyokat a lehető legmelegebben istápoljuk.

De e helyütt felhívjuk a t. gazdaközönséget is, hogy a hivatalos közlönyt támogatni sziveskedjék tudósításai által, melyek ugy a veterán állása, a gazdasági munkálatok haladásának egyes fásisairól, az időjárásról, egyszóval az időközönkénti gazdasági állapotokról és körülményeiről adnak hírt.

Magáról a közgyűlésről s annak lefolyásáról a következőkben adjuk a részletes tudósítást:

A gyűlésre szép számú gazdaközönség gyülekezett együvé. 9 óra felé egyik fogat robotott a másik után. Fél 10 órakor a „Fehérlő” szálloda nagyterme színlágy megelt a legdinamikusabb közönséggel, melynek soraiban a többek közt ott láttuk: Hámos László főispánt, Bornemisza László alispánt, Kubinyi Géza, Szentiványi Árpád, Bornemisza István, Putnok Mór országgyűlési képviselő urakat, továbbá Szabó György és Ethey Frigyes urakat Rimaszombat város képviselőit s még Hámos Árpád, Tornallyay Zoltán, Tornallyay Árpád, Farkas Ábrahám, Szakall András, Farkas Zoltán, Hegyessy Sándor, Diószeghy Zsigmond, Okolicsányi Gáspár, Repeczy András, Fáy István, Molnár Lajos, Illés Gyula, Horváth József, Moesz Miksa, Hevessy László, Fáy Barnabás, Szentiványi Miklós, Hevessy Bertalan, Hevessy Benedek, Szelezky Dénes, Rády István igazgató stb urakat.

Farkas Ábrahám ideiglenes elnök elfoglalván az elnöki széket nagy éljenzések közt, üdvözlő az értekezletet szívélyes szavakkal, majd beszámol az utolsó értekezleten nyert megbízás értelmében végzett eredményéről. Az egyik megbízás a vagyoni állapot tisztába hozása s annak átadása volt, a mi meg is történt. Tornallyay Árpád és Moesz Miksa urak végezték el a fáradságos munkát, melyért nekik köszönetet szavaz. A második megbízás az alapszabályok újjíteremtése volt, ami szintén sikerült s e munka eredménye az alapszabályok közlése által a nagyközönséggel is ismertette. A „Gömör” volt szíves ezt megtenni s ezért annak köszönetet is szavaz. A vagyoni kimutatás alapítványi tőkékben 5000 frt, takarékpénztári betétben 6187 frt 30 krt s készpénzben 190 forintot, azonkívül vannak egyéb számadásba vehető összegek, így a bikaszámadásból és a biztosítási díjuttalékokból származó összegek. Mindezeknek számbavételével az egyesület jelenlegi vagyona kitesz körülbelül 12000 frtot.

Jelzi ezután a tárgyorozatot, melyet a köz-

tudattal és tisztársaival egyetértőleg állított együvé, mint a hogy egész működését a multban is ez a gondolat vezette. Megköszöni ezután meghatározó szavakkal irányában eddig tanúsított bizalmat, a melynek mindig igyekezett megfelelni s ha kellő eredményt az egyesület eddig felmutatni nem képes, tulajdonítsák ezt a teljes részvét hiányának, mi az egyesület működését eddig kísérte. Azt hiszi, hogy a támogatás az egyesület felvirágoztatására a jövőben teljesebb leendő s kéri is a jelenvoltagekat, hogy tegyenek meg mindent az egyesület felvirágoztatásáért, de engedjék meg neki azt is, hogy az új munkában új embereknek nyithasson utat s az elnöki tisztről lemondjon. Együttal ajánlja elnökül Szentiványi Árpádot.

Szentiványi Árpád ékes szavakban ecseteli az eddigi elnöknek bokros érdemeit és kiemeli, hogy a gyűléseket eddig is oly tapintattal vezette, hogy éles vitára soha nem került a sor; nem is tudja elgondolni, hogy kivezesse hát a szervezkedés alatt az elnöki tisztről a gyűlést, ha nem Farkas Ábrahám? Kéri, hogy foglalja el továbbra is az elnöki széket s vezesse a gyűlést. Az általános élénk éljenriadaltól kísért beszédre újból felszólt.

Farkas Ábrahám, kéri a közgyűlést újból, hogy mentse fel az elnöki tisztről. Végtelenül sajnálja ugyan, hogy a megtisztelő bizalomnak meg nem felelhet, de erre neki is megvannak az indító okai; ő ugyan nem a vonakodás embere, a jelen esetben azonban mégis kénytelen kéri, hogy mentse fel az elnöki tisztről további elvállalásától.

Szentiványi Árpád a hangos követeléseknek engedve, azon esetre, ha az elnöki tisztség csak a mai alkalomra szól, azt viselni s a mai gyűlést vezetni kész, de kéri, hogy az elnöki kombinációból személyét hagyják ki.

Ezután áttér a napirendre s tárgyalásra ajánlja az alapszabálytervezetet, mely a „Gömör”-ben ismertette lett s így ki-ki hozzászólhat.

Bornemisza László a 23. § kiegészítését kéri a tervezet szerint, a mi elfogadtatik. Együttal indítványt tesz, hogy az igazgatói állás ne 6 évre, hanem állandó jelleggel töltsék be. Mert ugy az igazgatói, mint titkári állás ugy van feltüntetve az alapszabályokban s ugy is kell lenni, hogy ők képezik az egyesület intéző szellemét, míg az elnök csak a legfőbb vezetés és felügyeletet végzi. De hogy az igazgató is ambícióval végezhesse funkcióját, kell, hogy állandó jelleggel legyen felruházva s ne legyen esélyeknek kitéve. Csak így nyerhet az egyesület egy szakképzett embert az igazgatói állásra.

Tornallyay Árpád ellenzi az indítvány elfogadását, mert az egyesület kezeit látja az igazgatóval szemben megkötve.

Kubinyi Géza csakis az állandóságban látja a garantiát, hogy az igazgató igyekezni fog magának hasznót s ennek fejében az egyesületnek előnyt biztosítani, pártolja az indítványt.

Tornallyay Zoltán az állandó jelleg esetében a fegyelmi eljárást is megállapítandónak tartja. E tárgyban elhatározottat, hogy a fegyelmi eljárás a közgyűlés által indítatik meg s mint fegyelmi hatóság az igazgató-választmány által választott öt tagú bizottság fog szerepelni, mely titkos szavazat alakjában dönt.

Ezen változtatással az alapszabályok en bloc elfogadtatnak.

Bornemisza László ezután indítványozza, hogy, minthogy az alapszabályok csak módosítottak s az egyesületnek alapszabályai addig is, míg az újak jóváhagyatnak, megvannak, ennélfogva az egyesület alakuljon meg már ezuttal.

Kubinyi Géza is a megalakulást tartja szükségesnek, mert nem hiszi, hogy taggyűlés alakulás nélkül lehetséges volna. Egyébként vannak itt alapító tagok s lesznek rendes tagok is, kik ilyenekül ezuttal jelentkeznek.

Farkas Ábrahám ellenzi a megalakulást, minthogy nagyon csekély számban vannak együtt az érdekeltek. Az alakulással a működés megkezdése is egybe van kötve, ehhez pedig vagyoni erő kell, mi ismét kellő tagok nélkül nem képzelhető el. Ép azért indítványozza, hogy a tisztviselők is halasztásig egy újabb közgyűlésre.

Kubinyi Géza szerint a volt elnök ur saját tényét akarja itt megczafolni, mert a közgyűlést a tisztújításra is hívta együvé. Ez ellenében indítványt nem tehet. De meggyőződése is, hogy a meg nem alakult egyesület részére nem lehet egy árva garast gyűjteni, míg egy népszerű tisztviselői kar a sikert e részben is biztosíthatja.

Hámos László is szükségesnek tartja a megalakulást s nem is tudja elképzelni, hogy miképp is jusson az egyesület élethez megalakulás nélkül. Ő legalább elképzelni nem tudja, hogy miképp mehetne ez másképp végbe?!

#### Tisztikar-választás.

Szentiványi Árpád ezután az elnökválasztást tűzi ki napirendre s ezzel kapcsolatosan visszatekint a multra. Nem sok a siker, mit az egyesület a multra nézve felmutatni képes, de

vessen a téllenség szomorú lépéseért követ az egyesület önmagára. Egyetlen ember volt, ki kiváló tevékenysége által vált ki mindenkor, ki cselekedett, a mennyire az emberi erő képes s ez a férfiú Farkas Ábrahám (Éljenzés.) Ő volt az, ki meggyéknben újjíteremtette a létezését és sokfélelekké folyt be a közgazdasági viszonyok fellendítése iránt. Ép azért az a véleménye, hogy az egyesület a hervadhatlan érdemekért nem választhat meg más elnöknek, mint Farkas Ábrahámot, (Éljenzés) azt a férfiút, kinek a választással azért is tartozunk, hogy kieengesztelni igyekezzünk ama mulasztásokért, hogy őt a multban kellekőp nem támogattuk. Éljen azért Farkas Ábrahám elnök!

Az élénk éljenzéstől kísért indítványozás után felkelt Farkas Ábrahám s bár életének egyik legszebb perce lesz mindig a bizalom és szeretet most tapasztalt megnyilatkozása, mégis kénytelen köszönettel bár, de a választásról újból is lemondani.

Hámos László szintén kéri, hogy maradjon meg elnöknek továbbra is. Hisz mindnyájan azért jöttek össze, hogy Farkas Ábrahámot válasszák meg, s csak azért emlegettek mást, mert ő meraven nem akart tudni az elnökségről.

Farkas Ábrahám nem fél a munkától, de a jelen esetben el nem fogadhatja az elnöki tisztről.

Kubinyi Géza nem akar tolazkodó lenni, hogy harmadiknak kérje Farkas Ábrahámot, hanem indítványozza, válasszassék meg Farkas Ábrahám örökös tiszteletbeli elnöknek. Együttal kijelenti, hogyha Farkas Ábrahám elfogadja az elnöki tisztről, akkor ő kész összes erőit és tevékenységét a legforsirozottabb módon az elnök rendelkezésére biztosítani.

Szentiványi Árpád is kéri Farkas Ábrahámot, hogy legalább az újjászervezés idejére vállalja el a tisztről, mert azt hiszi, hogy nélküle az újjászervezés meg sem történhetik.

Hevessy Benedek is kéri az elfogadásra. Hámos László is ugyanezt hiszi.

Szentiványi Miklós kéri, hogy az egész egyesület támogassa az elnököt lelkesen munkájában.

Farkas Ábrahám kijelenti, hogy határozottan azon szándékkal jött el a gyűlésre, hogy az elnöki tisztről lemond, s utat enged más erőnek. A bizalom azonban olyképp nyilatkozik meg, hogy az újra választás most már mint parancs jelenik meg előtte, mely előtt meghajolnia édes kötelesség. Ő engedelmeskedik, s most már az újjászervezés idejére elfogadja az elnöki tisztről.

A terem csak ugy rengett az éljenektől.

Ezután Farkas Ábrahám átadja Szentiványi Árpád az elnöki tisztről, Bornemisza István pedig indítványozza, hogy fejezze ki a közgyűlés köszönetét Szentiványi Árpádnak a gyűlés tapintatos vezetéséért. Az indítvány élénk éljenzéssel fogadtatott.

Ezután az alelnökök megválasztására került a sor; I-ő alelnöknek: Fáy Barnabás, II-od alelnöknek: Bornemisza István választottak meg.

Igazgatóknak: Grasselly Miklós lett egyhangulag megválasztva, oly fentartással, hogy ha a miniszteriumtól a tisztség elfogadására az engedélyt megkapja.

Titkárnak Szakall András választott meg szintén egyhangulag,

Pénztárnoknak Ragályi Géza megyei pénztárnok, szintén azon fentartással, hogy a tisztség elfogadásához a törvényhatóság megadja az engedélyt.

Hámos László ezután indítványozza, hogy Tornallyay Árpádnak és Moesz Miksának jegyzőkönyvi köszönet szavastassék a vagyoni ügyek körül a multban kifejtett tevékenységükért.

Az indítvány nagy lelkesedéssel elfogadtatott.

A vagyoni átvétele iránt határozottat ezután s elfogadtatott, hogy azt jegyzőkönyv mellett a tisztikar eszközöli.

A fizetések megállapítása az igazgató-választmányra bízott jelentéstétel kötelezettsége mellett.

Bornemisza László indítványára elfogadtatott, hogy az egyesület bejelenti működésének felvételét, s bejelenti, hogy ki által kiván a magas miniszteriummal érintkezni, mi által a gazdasági tanács alakítása válik feleslegessé.

A közgyűlést társas-ebéd követte, melyen a jelenvoltagek szép száma a legjobb hangulatban töltötte el az időt. Szentiványi Árpád ékes szavakkal éltette az elnököt, ki viszont a gazdasági egyesület felvirágoztatásáért üritett poharat.

#### Kossuth-asztaltársaság.

Szeptember 19-én mult egy éve annak, hogy a „Három-Rózsá” vendéglő törzsasztalának 5 tagja: Lengyel Samu takarékpénztári pénztárnok, Málik Vilmos adótárnok, Percze Samu közjegyzőhelyettes, Papp László ügyvédhelyettes és Bruckner Ferencz pénzügyi fogalmazó meg-

alakították a Kossuth-asztaltársaságot, czélul tűzve maga elé a magyar nemzeti kultúra fejlődését, tehetségéhez mérten elősegíteni. E czélból az asztali szabályzat értelmében mindenki, ki az asztalhoz leül, 20 kr. székfoglaló díjat fizet, melynek az asztali perselybe való leletésével az asztaltársaságnak egy évre tagjává lesz. Ezenkívül az asztaltársaság a fenálló szabályzat értelmében minden idegen szőrt 1 kr. bírságot fizet. E fillérekből a múlt évi szept. hó 19-től f. évi szept. hó 19-ig 246 korona gyűlt be, mely összegből 100 koronát az asztaltársaság június hóban oly idegen aju iskolás növendékek jutalmazására fordított, kik a magyar nyelvben és történelemben kiváló előmenetelt tanusítottak. 100 koronát pedig egy Kossuthnak emelendő szobor alapjára a helybeli takarékpénztárban helyezték el.

F. hó 19-én volt az újraalakuló gyűlés, melyen a már körülbelül 150 rendes, bel- és külső tagot számláló asztaltársaság 26 tagja vett részt.

Az újraalakulás után *Málik* Vilmos meleg szelkes szavakkal emlékezett meg *Kossuth Lajos* nagy hazánkljáról.

Majd egy *Kossuth*-ot üdvözlő távirat küldése lett elhatározva. A távirat szövege a következő: »Kossuth Lajos kormányzó urnak Turin (Via dei Mille). Születésed évfordulója nemzeti ünnep, melyen a magyar nemzet szive imára buzdul. A mi imádságunk: ezerszeres áldás a te Istenőtől megszentelt galambösz fejedre. A rimaszombati Kossuth-asztaltársaság ünnepelő tagjai.«

Ezután dr. *Veres* Samu tanár *Málik* Vilmost, mint az asztaltársaság megalapítóját köszöntötte fel. E felköszöntő után vezette be *Szeless* Ödön lapunk szerkesztője *Szabó* Lajost, mint a szintén ünnepelő polgári olvasókör jegyzőjét, ki az olvasókör ez esti gyűjtését, 7 frtot hozta el az asztaltársaság czéljaira. Erre *Csernay* Dániel indítványára az asztaltársaság az olvasókör üdvözlésére egy küldöttséget küldött ki, mely küldöttségek tagjai voltak: *Czikora* István, dr. *Veres* Samu és *Lőrinczy* György.

Felköszöntötte *Málik* Vilmos az asztaltársaság összes tagjait, *Pap* László *Lengyel* Samut, az asztaltársaság elnökét, *Szathmáry* József főgymnásiumi tanár pedig *Kossuth* Lajos életésére emelte poharát.

Az asztaltársaság tagjai az éjféltutáni órákig mulattak még el a legvidámabb hangulatban.

A polgári olvasókör is megünnepelte *Kossuth* Lajos 91. éves születésnapját. Vagy 60-an gyülekeztek együvé a polgári olvasókör helyiségeibe, s az egybegyűlt társaság a legemelkedettebb hangulatban éltette *Kossuth* Lajost.

Az ünnep jelentőségét *Szabó* Lajos esztelte emelkedett hangú szép beszédben, mely a legelőkelőbb tetszés nyilatkozások által kísértetett.

*Szeless* Ödön, mint a polgári olvasókör tagja a polgári eszmék harczosaként kívánt beszélni, s beszédben *Kossuth* Lajos jelentőségét a polgári eszmék szempontjából fejtegetve, s *Kossuth* Lajost éltette, születésnapját a polgári eszméknek Magyarországra nézvest beköszöntött születésnapjával hozva kapcsolatba.

*Benyó* Béla a nagy hazafi istapolát *Rutt* kaynént éltette. *Roth* Lajos a rimaszombati 1848-1849-iki harczosokat, ifj. *Gaskó* János a szabadság eszméit éltette.

A polgári olvasókör gyűjtést is rendezett *Kossuth* Lajosnak felállítandó szoborra, melyet a *Kossuth* asztaltársaság hasonló czélú gyűjtésével kívánva egyesíteni.

Rimaszécsi járás főszolgabírójától

2395/893. I.

### Pályázati hirdetés.

Gömör megyébe bekebelezett Alsó- és Felső-Hangony, Szent-Simon, Uraj és Susa községekből álló közigazgatási körzet körjegyzői állásának folyó év április hó 15-én választás után eszközölt betöltése a megyebizottsági közgyűlés 11032/93. sz. határozatával megsemmisítve: új választás rendeltetett.

Ezen újabb választás határidejeül folyó év október hó 9-ik napjának délelőtt 10 órája a körzet székhelyére, Felső-Hangonyba kitűzetik.

Felhívom a pályázókat, miként emez állásra pályázati kérvényeiket az 1886. évi XXVI. t.-cz., illetve az 1883. évi I. t.-cz. 6. §-ának megfelelőleg felszerelten folyó év október hó 6. napjáig bezárólag hivatalomhoz adják be; a későbbben érkezettek figyelembe vételni nem fognak.

A körjegyzői állás javadalma: évi tiszti fizetés, lakbér, uti- és irodai atalany czimén összesen 660 frt 50 kr., valamint a magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

F e i e d, 1893. szeptember 11.

**Dráskóczy László,**  
főszolgabíró.

## H I R E K.

— **Eljegyzés.** Örömmel vettük a hirt, hogy megyei ifjuságunk egyik legrokonszenvesebb, szeretetreméltó modoru, előkelő, gentleman gondolkozása által kedvelt tagja, szendrői *Török Gyula*, vármegyei aljegyzője, f. hó 17-én váltott jegyet Abaujmegyében Tornynosnémediben néhai kraynikfalvi Kraynik Kálmán és néhai gróf Pongrácz Irma bájos és nagyműveltségű leányával, illetve kraynikfalvi Kraynik Ödön göncz-ruszkai földbirtokos gyámleányával, kraynikfalvi Kraynik Henriettevel, Vármegyénk rokonszenves aljegyzője a legelőkelőbb és széles rokonsággal bíró családnak sarja és társaséletünk egyik mozgatója lévén, sok szerencsekívánát fog e frigy nyomába járni, melyhez mi is a legmelegebb gratulációkat fűzzük, áldást és boldogságot kívánva az ifju párnak.

— **Hivatalvizsgálat.** Krancz József miniszteri tanácsos, a belügyminiszterium árvaügyi közigazgatás ügyosztályának osztályfőnöke, ki az ország összes vármegyei árvaszékeit vizsgálja, f. hó 20-án a gömör megyei központi árvaszék vizsgálata végett városunkba érkezett. Ugyan ez alkalomból megérkezett tegnap Hámos László főispán is. A vizsgálat még tart, de már eddig is konstatalhatjuk, hogy a miniszteri tanácsos ur, egy a pénztárat, mint az ügyvezetést teljesen rendben találta s csak az ügykezelés egyszerűsítése végett ígert intézkedést tenni.

— **Időjárásunk.** A természet kárpótolni akar bennünket az elmúlt nyár mostoha időjárásaiért, s oly szép őszünk van, minő hegyesebb vidéken is ritkaság számba megy. A nappali meleg s az éjjeli enyhe légmérséklet rendkívül kellemes, s ha sajnálunk az esőt, hűvös nyári fürdőzést, gratulálunk kell azoknak, kik az üdülést és pihenést az őszi hónapokra halasztották.

— **Díjtekézt** rendeznek f. hó 1-ső napján a nyári kaszinó tekepályáján a nyári kaszinó-helyiség hivatalos bezárása alkalmából. E naptól kezdve intelligens közönségünk a kaszinó díszesen kifestett téli termei látogatására lesz utalva. A díjtekézt igen érdekesnek ígérkezik.

— **Az özvegy trónörökösne Gömörben.** A trónörökös özvegye e hó 20-án Koburg Fülöp herceg nevével, Lujza főhercegnővel a pohorellai kastélyba érkezett. A trónörökösne ezuttal másodsorú látogat Gömörbe, hol nagy ünneppel készültek fogadására.

— **Andrássy Géza grófnak** pozsonyi főispánna való kinevezetését Pozsonyban már befejezett dolognak tekintik. — Általános az a nézet, hogy a kormányknak oly szabadelvű magánas kellett, a ki föltétlenül helyesli a polgári házasságot s az anyakönyvek államosítását. Így a Zichy József gróf zászlóelhagyását Andrássy Géza grófnak kinevezése teljesen egyensúlyozza. A legendás főispán egyénisége iránt nagy az érdeklődés és a rokonszenv. Régi óhaj, hogy a főispán és neje nyílt házat vigyenek Pozsonyban, ezáltal számos főrangú család az őszi és téli évadban a megye székhelyén maradna. Andrássy Géza grófnak született Kaunitz Eleonóra grófné mintegy teremtve van annak, hogy központja legyen a pozsonyi társaságnak s minthogy a magyar nyelvet éveken át tanusított buzgalomával megtanulta: ez a társaság remélhetőleg magyar is lesz. A főispáni pár számára Pálffy János gróf egyik palotáját rendezik be. A főispáni kinevezés a hadgyakorlatok utánra várható.

— **Állatsereglet.** A tarka-barka plakátoknál sokkalta hatásosabban hirdeti a messze hallatszó oroszunk orditás, hogy állatsereglet érkezett városunkba. A tulajdonos sokat ígér, hogy mennyit vált be, majd meglátjuk. Van azonban egy megjegyzésünk, s ez az, hogy az ilyes dolgok különösen a tanuló ifjuságra gyakorolva nagyobb vonzerőt, lehetővé kell tenni alacsonyabb helyarákkal a megtekinthetést, miután iskolás gyermek nincs, s nemis lehet abban a helyzetben, hogy még oly hasznos szórakozáshoz is 40 kr. belépti díjakat fizessen.

— **A király kifijje.** Hamar megszapornának a milliomosok, ha mindenik pék 15 forintot kapna egy kifjiért, mint a hogy Paulovszky Ede péklegény kapott, még pedig a királytól, a kinek születése napjára ez az ambíciózus ember egy óriás kiflit sütött remekbe s azt a következő levél kíséretében küldte föl a királynak: Dicsőségesen Országlo — Első Ferencz József ausztriai császár, Magyarország apostoli királya. — Nagy dicsőséggel üdvözlöm dicsőségednek születésnapját Kívánom a drága jó istentől, hogy sok számos születésnapokat jó és friss egészségben méltóztasson élvezni — Dicsőségesen országlo — Eszte ajándékot méltóztasson elfogadni tiszta szivemből kívánom családoddal együtt — Rozsnyón 1893 augusztus 17-én — maradtam dicsőségesen országlo — Legmélyebb szolgálja családoddal — Paulovszky Ede péksegéd — La

rály szivesen fogadta a péklegény ajándékát, mert 15 frtot küldött kabinetirodája utján a város előjáróságához, hogy az összeget küldjék el Paulovszky Edének a kifjiért.

— **Halálozás.** Özv. tasnádi Nagy Sámuelné szül. kuntaploczai Czékus Ilona és fia Iván é. Elemér, továbbá özvegy Vietórisz Istvánné, szü. tasnádi Nagy Mária, özv. Schmörf Gyuláné, szü. tasnádi Nagy Fáni és tasnádi Nagy Karolina ug a saját, mint a többi rokon nevében fajdalomtó megtört szível jelentik a felejtethetlen és forrón szeretett férj, apa, illetőleg testvér, méltóságos tasnádi Nagy Sámuel urnak, nyugalmazott kir. curiai bíró, a császári és királyi Lipót-rend lovagjának folyó év szeptember hó 18-án élete 73. évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hiült tetemei folyó évi szeptember hó 19-én délután 4 órakor lennek a helyvét hitv. szertartás szerint Jolsván örök nyugalomra tetetni. Jolsván, 1893. évi szeptember hó 18. Örök béke legyen hamvai felett.

— **Agyonszurta** a sógorát. Horváth János haussói illetőségi cigány valami a maga miatt összeveszett sógorával, Szabó János kitéti lakosát. A ki azután szavainak nagy búsult adandó, őt torkon ragadta, — mire Horváth János rántott és azzal Szabót fölészte megszurta s ez szenvedett sérülései következtelen folyó hó 20. meghalt. Horváthot a eserdecség elletta és a rimaszombati királyi ügyosztály felkérte. Az elhalt Szabó János lullájának felcserzésát Benkovics Pál törvényszéki vizsgálóbíró folyó hó 22-én végezte.

— **Asszonyok** dolgába nem jó beavatkozni, mert könnyen uf járhat az ember, mint Molnár István uram Abafalán. Ugyanis a felesége valmiért összeperelt Molnár Györgynél s utóbbi őt földhöz ütötte, mire Molnár István felesége védelmére sietett, de vesztére, mert Molnár Györgyné vele is szembe szállt és dulakodás közben bal fület megharapta.

— **Hanván** folyó hó 16-án Czókoly Miklós kocsis ifjabb Tóth Pál cselédársát az istállóban többször felpofozta s mikor ez előle menekülni akart, utána szaladt s a szekér szinből egy kasszát kapott le és azzal Tóth Pált súlyosan megvágta, ugy, hogy szenvedett sérüléseinek gyógyulására az orvosi vélemény szerint legalább 18—20 nap szükséges.

— **Felhívás.** Szab. Rimaszombati város r. t. város közönsége által építendő 8 osztályú leányiskolára kiirt pályázat eredményeként beérkezett következő jeliges tervek szerzői: »Igy«, »Nyelvben él a nemzet«, »Előre«, »Haladás«, »Übi béne, ibi pátria«, »Gömör megye gyöngyének Rimaszombatnak«, »Jelige nélkül« felhivatnak, hogy munkáknak hová küldése iránt a polgármesteri hivatal utján rendelkezzenek. Kelt szab. Rimaszombati r. t. város képviselőtestületének 1893. évi szeptember hó 12-én tartott közgyűléséből. Szabó György, polgármester.

— **Megjert a Gazdasági tanácsadó** mely a gazdaság legujabb vívmányait, így: legcélszerűbb védekezést a phyloxera ellen, bő termés tényezőit, a bor iskoláztatását, gyümölcsfák legujabb tényésztését a mindenütt bámulatot kellett módot, hogy lehet nagy baromfi állományra szert tenni stb., tartalmazza es melyet méltán a gazdák kincsek neveznek; ennek megrendelői páratlan kedvezményben részesülnek, ugyanis: a legelső megrendelő egy kézi cséplőgépet, a második egy hármast ekét, a harmadik egy kettős ekét, a negyedik egy egyszerűt, ötödik az ezeket követő husz, egyenkint egy kettős ekét. Megrendelések (legcélszerűbb postai úton) a »Gazdasági tanácsadó« kiadóhivatalán Groholy Károlynak Budapest, Szécheny utca 33. sz. alatt. Egy-egy példány ára 10 kr.

— **A József főherceg** védnöksége alatt álló »Első biztosító itéleti társaság szolgálat cseléte«, mely rövid fennállása óta fényes eredményt ért el, megyénkben főfelügyelőséget szándékozik felállítani. Azon egyének, a kik magukat ezen képviselőre alkalmasnak tartják, irásbeli ajánlatukat folyó évi október hó 1-éig fenti intézet igazgatóságához (Budapest, Erzsébet-tér 1. szám) sziveskedjenek benyújtani.

### Piaczi árak.

Rimaszombatban 1893. szeptember 23-án tartott het vásáron:

Tisztabuza forint 6.60—6.70, rozs 5.60—5.70, árpa 5.80—6.— zab 4.80—5.— kukorica 5.50—5.60, krumpli 1.25—1.40, bab ———— mmázánkint. — Marhahús 52 kr, Borjúhús 52 kr. Sertésbús 48 kr. kilogrammonkint  
A kcapitányi hivatal.

Rozsnyón 1893. évi szeptember 23-án tartott heti vásáron:

Tisztabuza frt 6.10, rozs 4.70, árpa 4.40, kukorica 5.10, bab 5.00, kása 9.10, kékítőcsokoládé Sulyán 5.00, paprika,

A báró Vay Dénesné derencsényi erd-jének  
**idei makktermése**  
szabad kézből eladó. Értesítést ad **Molnár**  
**József** ügyvéd Rimaszombatban.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## 5 darab

— sumenthali-faj keresztezésű —

## fejős-tehén

eladó. Hol? megtudható a »Gömör« kiadó-  
hivatalában (Náray J. A. könyvnyomdájában)  
Rimaszombatban, Főtér 8 sz.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## Erdész kerestetik.

Bassenheimi báró Waldbott erdőbényei ura-  
dalmában 1894-ik évi január hó 1-jével egy er-  
dési állomás betöltendő.

Pályázók kérvényeikhez *csak* bizonyít-  
ványaik másolatát mellékeljék, mivel ezek vissza  
nem küldetnek. — Megkívánatik, hogy pályázó  
magyar nyelven kívül a német nyelvet is szóban  
és írásban bírja.

Bővebb felvilágosítással szolgál

az **uradalmi igazgatóság,**  
Tolcsván, (Zemplénm.)

## Malom-bérlet.

A tornalljai 6 kerekű

**vizi malom**

12 egymásután következő évekre bérbeadó  
További értesítést ad

**Gaal Gyula úr**

Tornallyán.

## M A L O M.

A pelsüci közbirtokosság tulajdonát  
képező, a múlt évben nagy költséggel rendbe  
hozott **4 vizi kerékre épült**

## alól csapó vizi-malom

kendertörővel, závárral, kerttel s mintegy  
1248 négyszögöl első osztályu réttel folyó  
év október hó 9-én délelőtt 9 órakor Pel-  
süczön a városházánál nyilvános árverés  
útján 3 egymás után következő évekre  
bérbe fog adni, esetleg örök áron is el  
fog adni az ezen malomra bekebelezett-  
vizjoggal.

A bántpénz a bérletnél 100 frt, az  
eladásnál 500 frtban van megállapítva. Zárt  
ajánlatok elfogadtnak. A feltételek az igaz-  
gatóságnál Pelsüczön megtekinthetők. A bér-  
let kezdete 1894. január 1.

Pelsüczön, 1893. szeptember 12 én.

**Az igazgatóság.**

## Vásárjog-bérlet.

A Pelsücz város tulajdonához tartozó

## vásárjog-bérlete

a folyó év október hó 9-én d e 10 órakor  
Pelsüczön a városházánál nyilvános árverés  
útján 3 egymás után következő évekre bérbe  
fog adni. Bérleti kívánók 100 frt bánt-  
pénzzel meghivatnak. Írásbeli ajánlatok el-  
fogadtnak. A bérlet kezdete 1894. év ja-  
nuár 1-ső napja

Pelsücz, 1893 szeptember 15

**Szarvas Janos,** v főbíró.

## Birtok eladás.

Gesztete községében egy 59 hold 579 □ öl  
szántó föld, 15 hold 777 □ öl rét, 23 hold 277  
□ öl erdő, 41 hold legelő és 2 hold 455  
□ öl belsőség, kényelmes lakház, gazdasági  
melléképületekkel, melyek mind cseréppel  
fedettek, **örökáron eladó és bármikor**  
**átvehető.**

Bővebb értesítést ad a tulajdonos **Ba-**  
**lajthy Sándor** Gesztetén vagy **Süteo**  
**István** ügyvéd Rimaszombatban.

## Makk-eladás.

Alólirt nógrádmegyebeli Pilis községi bir-  
tokán 200 darab öreg szárra való makktermés  
eladó.

**Gellén Endre,**  
ügyvéd, Losonczon.

## FOGORVOS.

**MAYER EDE**

American-Dentist Dr. of Den-  
tal Sürgergy Amerikában ki-  
képzett

## fogtömő

a napokban ide, Rimaszom-  
batba, érkezik s a »Három-Ró-  
zsa« szállodában néhány napig  
működni fog

Rendelési óra d. e. 9—12-ig,  
d u 2—5-ig

Szegényeknek **ingyen**  
d e 8—9-ig, d u 5—6-ig

Minden egyes fog csak 2 frt.  
Egyes fogorok 30—40 frtért jótállás mellett betétnak.

Minden egyes fog csak 2 frt.  
Egyes fogorok 30—40 frtért jótállás mellett betétnak.

Minden egyes fog csak 2 frt.  
Fogorok 30—40 frtért jótállás mellett betétnak.

## Árverési hirdetmény.

A rimamurány-salgó-tarjáni vasmű  
részvény-társaság tulajdonát képező  
erdőbirtokon termelt ez idei szórványos

bükk- és

## cser-makk termés

1893. évi szeptember hó reggeli 10  
órákor a **rimabrézói**

## erdőhivatalnál

nyilvános árverés útján és készpénz-  
fizetés mellett el fog adni.

Árverés alá kerül egyenként: a  
rimabrézói erdőgondnoksághoz tartozó,  
a rimavölgy bal partján fekvő **rima-**  
**bánya-, rimabrézói- és likér-,** a ri-  
mavölgy jobb partján fekvő **rimabá-**  
**nya és rimóceza-;** végül a szelcsei  
gondnoksághoz tartozó és **rima-le-**  
**hota község** határában fekvő

erdőrészek

## makk-termése.

Az árverési feltételek a rimabrézói  
erdőhivatalnál tekinthetők meg

Rimabrézó, 1893 szeptember 11

A **rimamurány-salgó-tarjánt**  
**vasmű-részvény-társaság**  
**erdészete.**

## Kész női ruhák és blouzok.

## REISZ JÓZSEF RIMASZOMBATBAN.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni,  
hogy budapesti és bécsi utamról visszatérve, **áruraktáramat**  
az **őszi idényre** dusan felszereltem mindenféle cikkekben u. m.:

**Női és férfi ruhakelmék,**

legújabb cosmanosi és francia mosó barchetok.

### Különösen kész női ruhák

legfinomabb kivitelben

3 frttól 30 frtig

Kész női blouzok, legújabb divatu fiu- és leány-ruhák szövet és trikóból

Különösen figyelméte ajánlom ez idényre:

**Női- és leány diszített és diszitetlen kalapjaimat**

minden hozzávaló cikkel.

Nagy választéku férfi- és fiu-kalapok, ingek, gallérok, kézellők,  
nyakkendők, zsebkendők, keztyűk, harisnyák, galanterie és no-  
r i n b e r g i áruk. Női- és férfi gyermek pösztő egész és félzipő raktára.

Kiváló tisztelettel

**REISZ JÓZSEF**

divatáru-kereskedő

RIMASZOMBATBAN.

## Illatszerek és norinbergi árúk.

Női- és leány diszített és diszitetlen kalapok.

Kész és megkezdett női kézimunka himzések.